

Zweitbestes Jahresergebnis der Bergbahnen Titlis Rotair

Mit Gesamteinnahmen von CHF 44.169 Mio., einem EBITDA (Ertrag vor Zinsen, Steuern und Abschreibungen) von CHF 14.549 Mio. sowie einem Reingewinn von CHF 5.67 Mio. geht das Geschäftsjahr 2008/2009 als das zweitbeste Jahr in die Geschichte der Bergbahnen Engelberg-Trübsee-Titlis AG ein.

Gesamtunternehmung Titlis Rotair

Der Jahresabschluss per 31. Oktober 2009 der Bergbahnen Engelberg-Trübsee-Titlis AG weist Einnahmen von total CHF 44.169 Mio. aus. Dies ist das zweitbeste Ergebnis und liegt nur 3 % unter dem Rekord-Vorjahr, jedoch 9.6 % über dem 5-Jahresdurchschnitt. Die Prognosen Anfang 2009 waren alles andere als rosig. Düstere Aussichten wie Schweinegrippe-Pandemie und Weltwirtschaftskrise dominierten die Medien. Aus diesen Gründen wurde vorsichtig budgetiert und der Einhaltung des Aufwandes besondere Beachtung geschenkt. Der Sachaufwand konnte somit um 7 % gegenüber dem Vorjahr gesenkt werden. Der Personalaufwand bewegt sich auf Vorjahresniveau und die Abschreibungen fallen aufgrund voll abgeschriebener Anlageteile um CHF 0.8 Mio. geringer aus. Dazu kommt, dass sich die schlechten Prognosen nicht bewahrheitet haben. Der Gewinn liegt mit CHF 5'67 Mio. 10 % über dem Vorjahr und sogar 52 % über dem 5-Jahresdurchschnitt. Aktionäre erhalten anstelle einer Dividende eine verrechnungssteuerfreie Kapitalrückzahlung von CHF 60 pro Aktie (Vorjahr CHF 50). Die Generalversammlung der Aktionäre wird am 26. März 2010 in der Aula des Dorfschulhauses darüber abstimmen. Auch das Personal der Bergbahnen Engelberg-Trübsee-Titlis AG profitiert von diesem sehr guten Geschäftsjahr in Form einer ausserordentlichen Bonus-Zahlung. Die Eigenkapitalquote der Gesamtunternehmung beträgt mit einem Eigenkapital von CHF 41.17 Mio. erfreuliche 52 % (Vorjahr 49%). Die Eigenkapital-Rendite beziffert sich auf 13,7 %, gleich wie im Vorjahr.

Bergbahnen

Die Bahnen weisen mit CHF 29.3 Mio. 3 % weniger Einnahmen aus und erreichen dank Einsparungen beim Aufwand einen Rekord-Gewinn von CHF 5.2 Mio. (25 % über dem Vorjahr). Nach einem sensationellen Januar erlitt das Schneesportgeschäft einen massiven wetterbedingten Rückgang in den Monaten Februar und März. Dank einer Zunahme der Gruppenreisenden, vor allem aus Asien, ist dieses sehr gute Jahresergebnis zustande gekommen.

Titlis Restaurants und Berghotel Trübsee Einnahmen auf hohem Niveau

Die Restaurants und das Berghotel Trübsee schliessen das Geschäftsjahr mit Einnahmen von CHF 8.75 Mio. 5 % unter dem Vorjahr ab. Die durch den Umbau bedingte Schliessung des Berghotels Trübsee im Sommer 2009 ist eine Hauptursache für diesen Rückgang.

Hotel Terrace mit guter Ertragslage

Das Hotel Terrace konnte den Umsatz mit CHF 6.12 Mio. fast halten und schliesst mit einem kleinen Gewinn von CHF 0.13 Mio. ab.

Guter Saisonstart 2009 / 2010

Das neue Geschäftsjahr entwickelt sich positiv. Die leichten Rückgänge im Schneesportbereich konnten durch eine Steigerung des Gruppengeschäftes fast kompensiert werden. Per Ende Dezember liegen die Einnahmen 2 % unter dem Vorjahr. Diese Entwicklung sowie die positiven Signale aus den fernöstlichen Kernmärkten lassen uns zuversichtlich in die Zukunft blicken.

Unter www.mediaarchiv.ch, Benutzername: titlis, Kennwort: titlis, können Sie Bilder von Engelberg-Titlis in Druckqualität herunterladen.

Für zusätzliche Fragen stehen Ihnen folgende Personen gerne zur Verfügung:

Albert Wyler, Geschäftsführer, awyler@titlis.ch

Giann Theler, Stv. Geschäftsführer und Leiter Finanzen, gtheler@titlis.ch

Peter Reinle, Mediensprecher, preinle@titlis.ch

Bergbahnen Titlis Rotair

Poststrasse 3, Postfach 88, CH - 6391 Engelberg
Tel. +41 (0)41 639 50 50, Fax +41 (0)41 639 50 60
www.titlis.ch / titlis@titlis.ch

Engelberg, 19. Januar 2010 / GT/PR

Bilanz

Bergbahnen Engelberg-Trübsee-Titlis AG

per 31. Oktober 2009

<i>(in tausend CHF)</i>	2009	%	2008	%
AKTIVEN				
Umlaufvermögen	5'457	7%	5'247	7%
Flüssige Mittel	1'073		780	
Wertschriften	420		452	
Forderungen aus Lieferung/Leistung	2'005		1'621	
Übrige kurzfristige Forderungen	532		959	
Vorräte	1'312		1'337	
Aktive Rechnungsabgrenzung	115		98	
Anlagevermögen	73'605	93%	70'613	93%
Finanzanlagen	113		113	
Sachanlagen	73'492		70'500	
TOTAL AKTIVEN	79'062	100%	75'861	100%
PASSIVEN				
FREMDKAPITAL	37'896	48%	38'383	51%
<i>Fremdkapital kurzfristig</i>	7'743		8'126	
Verbindlichkeiten aus Lieferung/Leistung	2'124		2'149	
Übrige kurzfristige Verbindlichkeiten	779		955	
Passive Rechnungsabgrenzung	4'840		5'022	
<i>Fremdkapital langfristig</i>	30'153		30'257	
Finanzverbindlichkeiten	30'153		30'153	
Rückstellungen	0		104	
EIGENKAPITAL	41'166	52%	37'478	49%
Aktienkapital 42'000 N-Aktien à Fr. 80.- (Vorjahr à Fr. 130.-)	3'360		5'460	
Eigene Aktien	-1'468		-1'468	
Reserven	17'588		16'965	
<i>Bilanzgewinn</i>	21'686		16'521	
Gewinnvortrag	16'020		11'378	
Jahresergebnis	5'666		5'143	
TOTAL PASSIVEN	79'062	100%	75'861	100%

Erfolgsrechnung

Bergbahnen Engelberg-Trübsee-Titlis AG

1. November bis 31. Oktober

<i>(in tausend CHF)</i>	2008/2009	%	2007/2008	%
BETRIEBSERTRAG	44'169	100%	45'581	100%
Verkehrsertrag	27'450		28'184	
Warenertag Restaurants/Hotel	9'721		9'824	
Beherbergung	3'955		4'238	
Kiosks/Handelswaren	1'170		1'311	
Ertragsminderungen	-764		-653	
Übriger Ertrag	2'637		2'677	
BETRIEBSAUFWAND	-29'620	-67%	-30'574	-67%
Warenaufwand	-4'103	-9%	-3'855	-8%
Personalaufwand	-16'131	-37%	-16'206	-36%
Sonstiger Betriebsaufwand	-9'385	-21%	-10'513	-23%
Pacht und Mieten	0	0%	-20	0%
Unterhalt und Erneuerung	-2'134	-5%	-2'550	-6%
Sach- und Haftpflichtversicherungen	-733	-2%	-717	-2%
Abgaben und Gebühren	-883	-2%	-891	-2%
Energie und Verbrauchsstoffe	-2'538	-6%	-2'691	-6%
Verwaltung und Informatik	-1'097	-2%	-1'164	-3%
Werbung	-1'546	-4%	-1'882	-4%
Übriger Aufwand	-454	-1%	-598	-1%
EBITDA	14'549	33%	15'007	33%
Abschreibungen	-7'202	-16%	-8'000	-18%
EBIT	7'347	17%	7'007	15%
Finanzertrag	98	0%	164	0%
Finanzaufwand	-1'022	-2%	-1'127	-2%
Ordentliches Ergebnis	6'423	15%	6'043	13%
Ausserordentlicher Ertrag	295	1%	257	1%
Ausserordentlicher Aufwand	-16	0%	-72	0%
Ergebnis vor Steuern	6'702	15%	6'228	14%
Steuern	-1'036	-2%	-1'085	-2%
Jahresergebnis	5'666	13%	5'143	11%

Rechnungslegung nach Swiss GAAP FER